

POBRE SORIA, SIEMPRE TAN DESGRACIADA

Ha corrido la frase de boca en boca. A un diputado provincial se la oímos comentar; en un grupo de obreros, la oímos repetir: de los labios de un alto representante de la provincia, brotó sincera y condenatoria en los primeros momentos de la catástrofe del día 25 de julio. ¡Pobre Soria! ¡Siempre tan desgraciada! ¡Pobre ciudad abandonada de todos, para todo!

También cuando el desastre colonial se dijo ¡Pobre España! también se llamó «La de los tristes destinos»; también volvió a surgir la frase lamentable en los luctuosos días de julio del año pasado, cuando nuestros soldados morían en Marruecos.

¡Pobre España! ¡Pobre Soria! «La de los tristes destinos» «La siempre desgraciada».....

No; no tenemos derecho a hablar de esta manera; dignamente, no podemos castigar con los motes infamantes a nuestra Nación y a nuestro pueblo. España, Soria, tienen desgracia, sí; pero no por reveses de la suerte que hagan ineficaz el propio esfuerzo.

Su desgracia, es desgracia, por nosotros; su triste destino, es el destino nuestro.

No es la casualidad quien pone en trance de desgracia al pueblo en que vivimos, por malograr las iniciativas de mejoramiento que estaban en camino. Somos nosotros los autores de la desdicha; nosotros, que dormimos en el dulce far niente, en la despreocupación y en el olvido.

Para poderse lamentar en esa forma, sin que el lamento sea la propia condenación de nuestra vida, sería menester acreditar una limpia y noble ejecutoria de desvelo y trabajo por el pueblo en desdicha.

Sería menester acreditar que la desgracia, y solo la desgracia, ha tenido la culpa de que abortasen las buenas obras comenzadas.

Soria aislada, Soria postergada, Soria vencida... Pero Soria vencida, postergada y aislada, por nuestra causa y por nuestros olvidos. Soria muy desgraciada, sí, muy desgraciada, porque ni los ferrocarriles, ni los caminos, ni los pantanos se hacen sin el esfuerzo de los hombres; porque para lograr una voz que haga valer nuestros derechos, hace falta el esfuerzo de los hombres; porque los gratos recuerdos en el presupuesto del Estado, no se logran, más que con el esfuerzo de los hombres.

Que la lección de ayer, no sirva únicamente para recomendar el comentario; que nos ponga de pie; que todos comprendamos el deber que tenemos de trabajar por un día mejor; que hagamos penitencia de trabajos para lavar las culpas.

Soria la desgraciada; España la de los tristes destinos... No; los desgraciados, los de los destinos tristes, somos nosotros, los que podíamos hacerlo todo, los que nos conformamos con llorar lo que nunca supimos defender.

Mariano Granados.

RETABLO

Parques de provincia.

En esta hora de la caída de la tarde, los parques de Provincia, se hacen más dulces y más afectuosos. Es el momento en que al pasado le agrada ser pasado; el momento en que da toda facilidad para que la gente ascienda hasta él; el momento en que disfruta con que le disfruten.

El sauce, lleva una bella y amplia falda plisada.

Los domingos por la mañana, después de la última misa, el parque celebra sus soñadas elegancias. Son los días en que recibe; los en que baila el minué y ofrece a sus conocidos el Twelvé o el olooktea.

En estos instantes, el jardín se llena de importancia, y se pone serio, dignamente serio, con esa sonrisa de buen tono que sabe perdonar al invitado que llega con el traje de todos los días, o con los costumbres cotidianas.

Mujeres.

Se despidió como todos los días pero antes de decir «hasta mañana», ya se había marchado, para no volver más.

Se había subido la pulsera a lo largo del brazo, por encima del co-

do, y la pulsera aprisionaba la carne de ella. Fue una revelación a moribundos y un despertar de desconsuelo aquella pulsera incrustada en la carne joven de aquella mujer que debía tener un maravilloso sabor de fruta.

Sandagro.

El presidente electo de la República Argentina, en España

El día 1.º hizo su entrada en España el Presidente electo de la República Argentina Sr. Alvear.

Su viaje desde Hendaya a Santander pasando por San Sebastián, ha sido una travesía triunfal.

Todos los pueblos y ciudades, se han desbordado de entusiasmo. Nunca se ha conocido un recibimiento semejante. Los motivos no pueden ser más fundados.

La República Argentina es la hija predilecta de España. Es la nación hispano-americana que marcha a la cabeza de sus hermanas. En la Argentina residen además varios millones de emigran-

tes españoles, que con su trabajo han contribuido al engrandecimiento de aquella nación, y España obtiene grandes beneficios de sus hijos residentes en aquellas tierras.

Los lazos de cordialidad y de amor, se van estrechando cada vez más entre la madre y sus hijos de allende los mares, y con mayor intimidad, con la mayor de todas, con la República Argentina.

Estas corrientes de amor mutuo, se van haciendo más fuertes y más fecundas.

Los discursos, las arengas, los banquetes y la vana literatura del tan desacreditado hispano-americanismo de festival, van desapareciendo, para dar lugar a otros medios de relación, menos aparatosos, menos palabreríos y más eficaces.

Los viajes de hombres españoles, gloria de las letras y de la ciencia española; la seria labor de algunos artistas; las predicaciones e iniciativas de algunos maestros del periodismo, han llegado a contagiarse a los directores de la nación, y les han orientado por un camino que deja entrever días de gloria y de esplendor para España.

La iniciativa del maestro Grandmontagne de organizar un Congreso comercial en España con la intervención de los residentes españoles en América, con el fin de ilustrar y orientar al comercio y a la industria española para su desenvolvimiento en el mercado americano, infundiéndoles los arreos, la pujanza y la sabia organización de aquel comercio, es un acto que está llamado a influir poderosamente en el comercio y en la industria españoles y por ende, en la prosperidad nacional.

Esta iniciativa lanzada por Grandmontagne y apoyada por el Centro hispano-americano y por el Comité de la Exposición de Sevilla, ha sido recogida por el Gobierno que la ha puesto a la firma real como un homenaje de saludo al Dr. Alvear.

Saludemos al Presidente electo de la República Argentina, saludando en él a las Repúblicas Americanas, a su gran nación y a los residentes españoles que viven en aquellas tierras descubiertas y colonizadas por hombres españoles.

José Tudela.

CREPUSCULAR

Soneto.

Dedicado a mi más especial amigo y colega Rafael Ferrer y Fornes.

¡Horizonte policrómo! que en canto de nubes irisadas, que, a porfía, nos ofrecen un ritmo, una armonía, un suave murmurar, un bello canto!

Me ensimismo, y ensueño, y entretanto en Natura sumerjo el alma mía, aspirando la casta poesía que al creyente le brinda el cielo

Hay algo inexplicable... Quien me siga no aspire a que de fijo yo le diga dónde prende el humano sentimiento cuando en lo alto se incuba una belleza, que, al velarnos su esencia de pureza, junte el alma en dulcísimo tormento!

Serafin Montalvo Saiz.

Bruselas, julio 1922.

Rasgos y Rasguños

UNA GRANJA APÍCOLA EN VALDENARROS

Las abejas son hijas de paisos de cielo y de sol como el nuestro. Nosotros caldeamos siempre con emociones sinceras; queremos alentar todas las obras francamente optimistas para nuestra patria. Nuestra provincia a que figura como zona de apicultura de primer orden, es preciso ponerla en condiciones de rendimiento.

La industria apícola es fuente incomparable de riqueza. Y en este sentido, hemos de ordenar en nuestra provincia lo conveniente a su explotación.

Da pena contemplar nuestros colmenares con colmenas viejas de mimbre, otras veces de barro, y es corriente verlas de arrugados cubos de encina. Y así puede verse también en las hermosas zonas apícolas de la Alcarria y Extremadura. Y no están mejor instaladas en las zonas de levante.

España que es el país privilegiado para las abejas, se deja perder millones de riqueza. Nuestros colmeneros, como nuestros agricultores no han pasado del arado romano....

Es preciso decir o nuestros colmeneros, que España es el país privilegiado para la industria apícola. Es preciso que sepan nuestros agricultores que en países civilizados como Suiza y Nortamérica, se instalan las colmenas en las mejores huertas y viñedos para que feunden las plantas.

Ha existido un colmenero en esta provincia, lo repetiremos varias veces, que creó una obra hermosa. Fue el digno párroco de Cuevas de Soria D. Cipriano Aylagas.

Creó un sistema de colmenas que lleva su nombre. Colmenas movilizadas que elevan extraordinariamente el rendimiento de las abejas. Todos nuestros colmeneros es menester que conozcan la obra de D. Cipriano Aylagas.

Al crearse recientemente la Escuela Nacional de apicultura, en la Granja agrícola de la Moncloa, un culto paisano nuestro, D. Isidoro Aylagas, que viene realizando provechosos ensayos en su espléndido colmenar de Valdenarros, ofreció su cooperación al ingeniero director de la Escuela Nacional de apicultura.

Los datos aportados por nuestro querido paisano en colaboración con su hermana D.ª Basilisa, fueron tan meritorios que se tiene el proyecto de nombrarlos profesores ambulantes de apicultura.

Ni en las famosas zonas apícolas de la alcarria, ni en las no menos famosas de levante, se ha explotado el colmenar por los sistemas movilizadas, como lo han hecho nuestros paisanos de Valdenarros.

El Colmenar de Valdenarros, es una obra hermosa que merece las mejores alabanzas. El suave clima de la ribera del Burgo, las plan-

tas melíferas que rodean los campos del colmenar, la espléndida huerta, todo cooperan a su engrandecimiento.

Se ha extraído Hidromiel y Ginebra, se ha codimentado pan de miel de gusto exquisito y se han realizado otros muchos ensayos con resultados excelentes.

La obra es digna de merecimientos y alabanzas. Se tiene en proyecto transformar el colmenar de Valdenarros, en granja apícola, sub-

encionada por el Estado, con una exposición permanente de sus ensayos en la Granja Agrícola de la Moncloa.

Nosotros alentamos a los dignos creadores de esta obra y queremos estimular a los amantes de ella. Que cooperen en la medida de sus fuerzas, los obligados a impulsar las obras creadoras en la provincia.

G. Manrique de Lara.

IMPRESIONES DEL EXTRANJERO

CONTRASTE

A partir de la frontera, el viaje hacia París tiene algo de triunfal. Bosques inmensos que pueblan, al principio, los riales de Las Landas; más tarde las tierras férciles de La Tarena, que se extienden a derecha e izquierda del viajero hasta donde alcanza la vista.

En el regazo de las fronteras se recuestan coquetamente los cuidados caseros. Y todo en conjunto, da la sensación de una feliz Arcadia.

El cielo ha perdido, es verdad, su transparencia diáfana. su azul intenso, tal vez sus pomesas ultraterranas; pero la tierra toma matices de bienestar y tonalidades de encanto.

Cual vará mágica, el árbol que es en Francia un objeto sagrado cuya destrucción por el invasor durante la última guerra hizo hasta derramar lágrimas, como si se tratara de vidas humanas, ha hermoñado esta parte del país vecino, región la más rica llamada por antonomasia el jardín de Francia.

Por una asociación muy lógica de ideas, me acordé en los momentos en que el tren que me conducía iba recorriendo aquellos parajes, de nuestras desoladas llanuras, de nuestros páramos inmensos, de nuestros montes talados, y me pareció escuchar de nuevo la voz sorda de uno de nuestros labriegos pardos que después de una horrosa tormenta que había assolado sus campos, me decía con aire ceñudo y frase trágica señalándome unos picachos inhóspitos y rasquebrados.

La nube vino de allí, de aquellas montañas sin nada que son nuestra malición.

Retael Ferrer.

Comentarios internacionales

ESPAÑA Y FRANCIA

Está resultando demasiado triste e insoportable esa musicalidad de las relaciones cordiales y de la amistad sincera y de la fraternidad latina y de los ideales comunes y de otras muchas lindas cosas que algunos señores de Madrid y París cacarean en artículos y di cursos.

Pruebas, pruebas. Hechos, hechos.

Y los hechos de ese cariño y los hechos confirmativos de esa amistad, son tan claros, elocuentes y terminantes, que debemos ir pensando en deshacer el tinglado de esa farsa.

La mayor parte de los españoles que viajan por Francia, se quejan de molestias, impertinencias, ironías y otros agasajos de nuestros vecinos los franceses.

Los trabajadores españoles que van a Francia, especialmente los que van a las labores del campo, dicen que les tratan como a perros, y que las frases más cariñosas que les dedican son cerdos, cobarde y espanolitos de... Esto es poco, pero hay más.

El gobierno francés no ha tenido ninguna consideración para los comerciantes españoles residentes en Francia; los franceses son los autores de la mayor parte de esas absurdas y denigrantes espanoladas que nos presentan como un pueblo de bárbaros ante la conciencia

universal; el Sr. Millerand pronunció en Fez un discurso muy poco favorable para España, cuando su último viaje a Marruecos; el señor Serruys no ha podido ser más exigente ni más intrasigente en el comercio del actual Tratado comercial; la actitud del gobierno de París en el asunto de Tanger no puede ser más contraria y perjudicial para España; las informaciones de la mitad de la prensa francesa sobre nuestra Acción militar en el Rif no son ni ciertas, ni favorables, ni cariñosas.

Esta es la amistad, este es el cariño, estas son las cordiales relaciones franco-españolas.

Y es que Francia no tiene ningún interés por España; los franceses no nos quieren; nuestros vecinos no nos han querido nunca. Y es que entre los dos países, existe una montaña espiritual mucho más alta e inaccesible que los mismos Pirineos.

Esto lo dice la Historia. Lo afirman los hechos.

Si los intereses de los dos países lo necesitan; si la prosperidad de España y Francia lo requiere, vamos a la amistad, vamos a las relaciones cordiales, pero que las palabras estén de acuerdo con los hechos; que la mano tendida sobre el Pirineo venga en sincero gesto de amistad.

De otra manera no. Que, afortunadamente, España no tiene que dirigirse a Francia con el sombrero en la mano.

Virgilio Soria.

DE COLABORACION

La indulgencia de las rosas.

Fra u a noche de Octubre. Francisco de Asis, en la humilde celda que crecena a su amada Capilla de la Porciuncula edificara, ardia en ansias de la salud de sus hermanos los pecadores...

Y los sollozos del amante de Cristos subieron hasta el cielo, y el poder de esas lagrimas fué tal, que Jesús y María bajaron a la humilde capilla del delicioso valle de Asis.

Celeste mensajero anunciaba la grata visita que en la iglesia le espera. Allí, entre resplandores de luz nimbados de gloria, ve a Jesucristo, a su Madre y a un sin número de celestiales espíritus que les asisten.

Atónito echóse de bruces y pegada su frente al duro suelo no osaba levantarla. Alza tus ojos, díjole Cristo, alza tus ojos, y puesto que tus afanes por la salvación de los hombres son tantos, y para que sepas que te he enviado al mundo para que seas la luz de los pueblos y el consuelo de la Iglesia, pide, Francisco, pide.

Francisco, humilde y confuso, pide la remisión de todos los pecados para aquel que confesado y contrito entrase en aquella milagrosa capilla de sus amores: ruega a la Santísima Virgen que interceda, y ésta, accediendo a la súplica de su siervo, intercede con su hijo Jesús y obtiene la gracia.

Gran merced pides, Francisco, respondió la voz divina; pero accedo contento porque te lo mereces. Mucho es esto, pero mayores gracias te están reservadas. La indulgencia que pides te será otorgada; pero quiero que acudas a mi Vicario para que confirme mi gracia.

La visión había desaparecido y Francisco quedó sumido en un mar de consolaciones. Pasó la noche y al rayar el alba venían dos peregrinos camino de Perusa. Allí se encontraba de viaje el gran Pontífice Honorio III, y a él con simplicidad que cautiva y embelleza explicó la visión e hizo la demanda en nombre de Jesús y de María.

—En honor de María, Padre Santo, reparé no ha mucho una capilla, allá en el valle de Asis, hoy vengo a solicitar para ella indulgencia sin gravamen de limosna, y no soy yo, sino Jesucristo, quien os lo ruega.

—Gran merced, pides, pero sea mas dime, cuántos años, cuántos años ha de durar la indulgencia? —¡Años! No, santísimo Padre, almas pido, almas que se laven y regeneren en las ondas de la indulgencia como en otro Jordán; almas que las garras aprensoras del demonio, lleguen a ser por esta indulgencia, esposas predilectas de Jesús.

Me place, me place otorgar lo que deas. En el nombre del Señor concedo la indulgencia valdedera para siempre durante un día del año. El corazón del Santo rebotaba de júbilo. La alegría invadía su alma de tal manera que, sin poder despegar los labios, inclinó la cabeza en señal de gratitud y salió de la cámara pontificia.

— ¡Hombre, simple, hombre sencillo, gritó el papa, ¿a dónde vas? ¿qué garantía o documento te llevas de esta indulgencia? — Bástame la augusta palabra de Vuestra Santidad: si la obra es divina, Dios se manifestará en ella.

Bendíjole el Papa y alegre y contento marchó el Santo de Perusa, viviendo a su amado retiro de Porciuncula. Dos años más tarde abismado en profunda meditación, no cesaba de pedir al cielo por la conversión de los pecadores, de sus amados pecadores. A los dos de una fría noche de invierno le asaltó una fiera tentación y para librarse de ella, corrió a la vecina aldea, despojóse del hábito y arrojóse sobre una espinosa zarza y revolviéndose en ella, repetía: «Es preferible mil veces sufrir con Jesús que seguir a Satanás». Y el zarzal se cubrió de rosas frescas y olorosas al mismo tiempo que oía una voz

que le decía: Francisco, ven, corre a la Iglesia, que allí te aguardan Cristo y su Madre.

Transportado por los ángeles, llegó a la Capilla y allí vió cómo deslumbraba el humilde recinto. Allí vió a Cristo y a María rodeados de milicias de angélicos espíritus. Caó de rodillas y oyo la voz de Cristo que le dice: — Francisco ¿qué quieres?

— Señor, que señales día a la indulgencia que, dos años ha aquí me concediste.

— Sea, Francisco, como tú pides, y ese día sea aquel en que mi siervo Pedro se vió libre de las cadenas, y para que tu voz sea oída y se dé crédito a mis palabras, coge tres rosas blancas y tres encarnadas de las que has visto brotar en la zarza y preséntalas a mi Vicario.

Fué Francisco a Roma, narró al Papa la visión y al ofrecer a Honorio las frescas rosas en el helado invierno, accedió a las súplicas del pobre niño de Asis.

En este día de gracia, en esa fecha memorable en los Anales franciscanos, millones de almas agradecidas bendicen al «amante de los pecadores», de los hermanos pecadores, que impetró del cielo esa gracia espiritual llamada el jubileo de la Porciuncula, la indulgencia de las rosas.

F. P.

El conflicto de Correos

(POR TELEGRAMA)

MADRID, 4, (8 m.)

El director General de Correos, hablando con los periodistas negó que existiera conflicto a guño dentro del Cuerpo de Correos—Lo ocurrido es—dijo—que los funcionarios, han elevado a los Poderes Públicos un índice de sus aspiraciones. La normalidad en los servicios es absoluta. Entre los funcionarios es muy legítima la aspiración de ascender a jefe de negociad; hay oficiales primeros que llevan 22 años de servicios, y yo creo—terminó—que la Comisión de Presupuestos, debió estudiar bien este asunto antes de denegar la proporcionalidad de las escalas que ha dado lugar al actual disgusto entre los funcionarios de correos.

ASPECTOS EVOCACION

LA VOZ DE SORIA y con la firma amiga y familiar de Bernabé Herrero trajo una grata emoción a mi corazón.

Habla Bernabé de la fiesta de santa Marina en Duruelo

Los paisajes que él enumera, los llevo ya gravados en mi mente; con ligero esfuerzo parece que mi retina los percibe de nuevo.

Y cuando me habla del repecho que desde la «Sierra Nueva» no concluye hasta cimar la cuesta de la «Virgen del Campo», en donde realmente comienza el poblado de Covalada, me parece escuchar el resoplido del motor.

Desde la latada de los ríos, hasta la Ermita de la Virgen del Campo: ¡Cuántos recuerdos!

Todos ellos evocados por la hora ligera que habla de una excursión. Ermita de la Virgen del Campo, que tiene dejes de salmodia, voces femeniles que elevaron himnos en los días lluviosos de Mayo, para honrar a María en el mes de las flores, voces en coro y salves a voz sola en que la mujer que entonaba el aria parecía querer llegar al corazón de la Virgen, con reprobaciones en otro corazón de ser mudano...

Pradera de Santa Marina, donde hace un año saboreé las viandas preparadas por la bondadosa señora Maestra de Duruelo.

Granados, Llorente, Andalúz, también ellos en aquel día, precursor de la subida al Urbión, fueron con Pérez Vigo, García Lueso, y el mismo Cabo de la Guardia Civil con el guardia Romero, caravana que desde Covalada, fué en mi compañía, a ser romeros en la pradera de Santa Marina en Duruelo. ¡Esas líneas de Bernabé! Turbión

de recuerdos; agradables unos; amargos otros; pero con la lozanía de vida, clavar en mi mente con mayor vigor todos los efectos; por ello, recordarlos es placer.

Pérez Vigo, que solaraba mis momentos de visionario pintando el paisaje, todo color y vida de su Galicia. De prop. nerno, y podría, por lo escuchado, habluaros de Deva

Pepe García Lueso jiróvago caravenero en todas las fiestas de la contornada, con su pericia un destapar la espumosa sidra asturiana, y saltar voladores que tan rudo reuerlo pueden tener en su memoria, precisamente en Duruelo, cuando a un Cristo la gente le canta salves, y el bosque retumba con la explosión de cohetes que tal vez no tienen la resonancia de los retruécanos que un buen humor cuando lo tenía— hacia en todos estallar la risa.

Al evocar a García Lueso, mi pluma no puede sustraer el nombre de María, su fiel compañera, ni el de Pepeco, mi mejor, mi mas leal y firme amigo, tan leal y tan firme como el Té...

Y con la alegre caravana, yo veo todas las muchachas que siguiendo la cuita de la carretera, buscando los atajos al camino, pasan por la Caseta de Castejón, se internan en el pinar y salen ya, en pleno Duruelo a la carretera, para seguir por el camino que conduce a la Ermita de Santa Marina.

Emilia, Julita, su hermana la larga, Aureli, Alberta, Juanita, Con suelo.

Creo que no faltaría la hermana del Coquis.

Será cobardía, y jamás pequé de ello, con los recuerdos, con la evocación surge el presentimiento.

Los afectos tienen un derrumbamiento. Los más cuidados, los que con mayor empeño quieres hacer impecadores también padecen las crisis precursoras del fracaso.

En las luchas del ideal, cuando se pierde la ilusión, las posiciones —éase afectos— pérdidas, no tienen más que el valor de recuerdo para quien demuestre tener más alma.

Mas diré, para los que ven transcurrir la vida, y los afectos son intereses que de lejos se creen perdidos, o que al menos no representan el valor positivo, que dá la presencia y la necesidad de utilizar el valor efectista para los seres groseros, que hasta en la amistad, no calculan más que el utilitarismo, para esos las evocaciones, no tienen ni el valor del recuerdo

Estas afirmaciones, las valoramos con los episodios de nuestra propia experiencia.

Y bien está que no sea el temor el que dicte nuestra conducta, eso sería igualarnos, pero algunas veces el corazón genera amargura, y ya es sabido que si la mente mantiene el recuerdo, con él, el corazón, reflejamos los estados de ánimo.

El mio que comenzó con la alegría de los afectos, concluye con el amargor de los desencantos.

Mariano Cabruja.

Madrid-23-VII-1922

Correo de la provincia.

San Leonardo

Las fiestas de la Magdalena Con animación extraordinaria se han celebrado las fiestas de la Magdalena durante los días 22 y 23 del pasado Juli

La oración sagrada a cargo del párroco de Berrosas don Santiago Rebollar, fué elocuente y mereció muchos elogios.

Una nota simpática han dado los industriales Alejandro Ruperez y Alejandro Encabo, inaugurando dos solones para café y Casino, monta los con todo confort. En estos salones se dieron animados bailes.

En la noche del día 25 se celebró un banquete de homenaje a D. Alfonso Hernández, médico de esta Villa, como de sagrario a su procesamiento.

En el act, muy concurrido, reinó la mayor cordialidad, quedando bien patente la estimación que el homenajeado goza entre sus convecinos.

Durante las fiestas reinó gran alegría y no se registró ningún incidente.

El Corresponsal.

N de la R.—La amplia información que hemos venido publicando del incendio en Soria, nos obligó a demorar algunos originales.

Sirvan estas líneas de justificación al retraso con que aparece esta revista.

Una obra plausible.

Hay un hombre honrado, amante de su tierra, que se propone realizar una obra hermosa a en bien de Soria. Es D. Nicolás Benito. Todos le conocemos.

Los vendedores de leche en Soria, adquieren gran cantidad en el valle de Valdeavellano, al precio de 0'15 pesetas cartillo, la leche comprada en el valle, es adulterada con gran habilidad, en el camino, quizá en grado mínimo, que no sea apreciado por la inspección, pero es adulterada.

D. Nicolás Benito que cuida del prestigio de su tierra, quiere corregir estas anomalías, por el buen nombre del valle de Valdeavellano, que honra con sus amores.

Sin interés alguno, apartado de todo egoísmo, el Sr. Benito va a ordenar un servicio de leche que desde el valle, reporte a Soria excelentes beneficios. En primer lugar, la garantía de pureza, y después mejora en el precio.

D. Nicolás Benito va a realizar una obra laudable. Hacen falta hombres que como D. Nicolás Benito vuelvan la vista a los pueblos que son su cuna y se preocupan de engrandecerlos.

El Sr. Benito, contratará 1.000 cuartillos diarios de leche en el valle de Valdeavellano a 0'20 pesetas, cinco céntimos más que los vendedores de Soria, pero con garantía de pureza.

Muy bien por D. Nicolás Benito. Es preciso devolver al valle de Valdeavellano, el viejo prestigio que siempre tuvo por sus industrias, y la obra desinteresada, unida a esta labor silenciosa, que viene realizando el Sr. Benito en pró de sus paisanos, merece nuestra cordial felicitación.

Nuevo partido político.

(POR TELEGRAMA)

MADRID, 4, 8 m.

Significados elementos cívicos aseguran que La Cier va recibe continuamente ya liosas adhesiones de personas y entidades políticas de toda España excitándole a que constituya un partido que intervenga activamente en la vida pública española.

Parece ser que Cierva organiza un acto político que se celebrará en Barcelona y en el que ha de exponer su programa. En este acto, pudiera quedar constituido el nuevo partido político que acaso se denomine «derecha nacional».

REMITIDO

COVALEDA

A nadie se oculta, desgraciadamente la difícil, crítica e insostenible situación por que viene atravesando este sufrido pueblo, que parece, más que abandonado, despreciado de todos.

Y mientras seis u ocho vecinos de buena voluntad deponen todas sus energías inquiriendo cuidadosamente para hallar el medio más eficaz de llegar a la deseada concordia, otros 6 se parapetan sobre los aún humean tes escorbros que yacen en la desventurada ciudad de Soria, para hacer... política? Llamémosle así por darle algún nombre; pero no es ese el que mejor le cuadra.

Recibióse la noticia del siniestro a las once y veinte de la mañana del día 25, y después de estar en Duruelo y dejar preparado el camión de D. Antolin García para transportar el material de incendios de que disponen Duruelo, Covalada y Vinuesa a la una y media de la misma tarde

ya estaba prestando sus humildes servicios, un comisionado del Ayuntamiento de este pueblo.

Puede solicitar más actividad en un municipio que dista 42 kilómetros de la capital.

Bien es cierto que todo ello se debe a una bondadosísima señora de Vinuesa, cuyo nombre siento no conocer, familiar de D. Martín Aparicio: pero no al concurso de ningún Casino ni de sus 90 socios.

Y por si no han leído ustedes «La Idea» de 3) del pasado, me explicaré.

He de hacer constar, primeramente, el mal efecto que produjeron en Covalada—excepto en los 90 socios del Casino—las cortas, pero mortificantes líneas en dicho semanario insertas, porque dá grima pensar que echasen mano de un tan lamentable suceso, del que todavía siguen hondamente emocionados, para—como vulgarmente se dice—carrizar el ascua a su sardina.

Quiéren hacer ver los comunicantes que lamentan el que desde que dejó de ser alcalde Francisco García, esté inservible la bomba.

La ocasión no puede ser más inoportuna para el bombo.

Pero voy a refrescar un poco su enturbiada memoria.

Siendo Alcalde Francisco García se produjo un incendio en su casa-habitación, y la bomba no sirvió. D. Emilio Berzosa consignó en el presupuesto municipal de este ejercicio, mil pesetas para adquirir una nueva e reparar la antigua.

Con que señores, no bombeemos ni despreciemos tanto, sólo por el hecho de dar gusto al paladar.

El Alcalde actual se hizo cargo del Municipio tal como otros los dejaron con 12.000 pesetas de deficit; unas cuantas de cinco años sin aprobar, y... con una bomba rota.

El Excelentísimo Ayuntamiento de Soria, dijo al de Covalada, con fecha 26 del pasado.

«El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, es sesión extraordinaria celebrada en el día de hoy, por unanimidad acordó dar a ese Ayuntamiento de su presidencia las más expresivas gracias por los auxilios que tuvo a bien remitir en el día de ayer, con motivo del incendio que a esta Ciudad tenía conternada.

Lo que en ejecución de lo acordado me complace en comunicar a usted, para su conocimiento y el de esa Corporación de su digna presidencia.»

Y no se ordena hacer ésto extensivo a ningún «Centro» de Covalada. Al menos que yo sepa.

José G. Lueso.

Agosto-1.º-1922.

Viaje Presidencial.

(POR TELEGRAMA)

El Presidente de la República Argentina en España.

SAN SEBASTIAN.—A bordo del acorazado «España» ha llegado procedente de Santander el presidente de la República Argentina señor Alvear. Asistió a un partido de pelota, y en el frontón, conversó con los antiguos pelotaris qua iban antes a la Argentina. En el palacio de Miramar, fué obsequiado con un té al que asistieron todas las autoridades.

El presidente Alvear, conversó con S. M. la Reina doña María Cristina acerca del proyectado viaje del Rey de España a la República Argentina, escuchando de labios de la Reina madre su deseo ferviente de que tal viaje se realice pronto.

El Sr. Prida ofreció al presidente un banquete de gala en el Kursaal, que se celebró a las seis y media de la tarde. El Sr. Alvear entró

en el Kursaal acompañado de los Sres. Prida y Sánchez Guerra. El local presentaba un aspecto deslumbrador.

Después del concierto, celebró el banquete ofrecido por el Ministro de Estado, y al final, el Sr. Sánchez Guerra, pronunció un breve discurso de salutación ofusiva recordando los lazo de sangre que unen a la República Argentina con España.

El Presidente Alvear, después de chocar su copa con la del Sr. Sánchez Guerra dijo que su mayor orgullo es llevar sangre e pañola abrazándose ambos entre una clamorosa ovación.

A las 8 y 20, marchó para Hendaya el Presidente de la República Argentina acompañado del Sr. Prida y del presidente de la diputación. El Sr. Alvear, en la estación abrazó al Alcalde diciendo: vaya mi último abrazo al pueblo donostierra. A las 9 de la noche, llegó a la frontera recibiendo un telegrama del Rey deseándole felicitación. El Sr. Alvear, contestó con otro muy efusivo. A las 9 y media, marchó para París, regresando a San Sebastián sus acompañantes.

Dice el Sub-secretario.

MADRID, 4, (4 m.)

El subsecretario de la Presidencia Sr. Marfil conferenció telefónicamente con el Presidente del Consejo, y después manifestó a los periodistas que se encontraba satisfechísimo del homenaje al Presidente Alvear. Este acto—dijo—es la iniciación de un cambio de política orientada en el sentido de estrechar los lazos de unión entre España y la Argentina. El Presidente anunció al subsecretario que aplaza el día de su regreso a Madrid.

LOS POETAS

Fantasia andaluza sobre motivos de Albeniz. La noche, las flores, los dulces aromas, los gayos colorados, las horas sensuales que inspiran palabras de amores y dicen las frases triunfantes de los trovadores. La noche silente, la luna riante que rie en Oriente su risa de loca: la noche, la luna la reja, lo herida bermeja que reza tu boca.

¿Mañana? ¡Mañana!

La frase galana se prende en el Cielo como una promesa

¿Que ofrece mañana gitana tu boca de fresa?

¡Sol de Andalucía!

¡Sol de estas Ciudades del suelo español regias de colores, de luz de armonía,

de suave alegría, de Sol!

De día los patios, las siestas, las flores,

los dulces aromas, los gayos colorados,

de noche, la luna, la esquina, la reja,

la copla andaluza, la triste conseja. De noche y de día, tu boca de gitana,

tu gracia gitana.

—¡Perezas, antojos!— y siempre, la gloria triunfal, sobrepasa

del regio puñal de tus ojos.

Mariano Granados.

Córdoba-1921

NOTICIAS

Título de maestro.—Se ha recibido en esta Escuela Normal el título de Maestro de primera enseñanza correspondiente a don Santiago Regadera Andrés quien podrá recogerlo en las oficinas de este centro, previos requisitos correspondientes.

Cordial enhorabuena.—En el concurso abierto por la revista pedagógica de Madrid «El Boletín Escolar» para premiar trabajos periodísticos, le ha sido adjudicado el segundo premio a nuestro querido compañero de Redacción don Gervasio Manrique.

Felicitemos cordialmente a nuestro distinguido compañero celebrando al propio tiempo que un periodista soriano haya merecido tal distinción.

Mañana a las 10, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, se celebrarán los funerales por el joven don Gonzalo Aparicio (q. e. p. d.). Con este motivo reiteramos a su familia nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Ateca D. Cirilo Bendicho, padre de nuestro estimado amigo D. Antonio maestro de Arcos de Jalón.

Acompañamos a tan querido amigo y familia en su justo dolor.

Escuela Normal de Maestros.—En cumplimiento de las disposiciones vigentes, desde el día primero del corriente, ha quedado abierta en esta Escuela la matrícula para los alumnos de enseñanza libre que deseen dar validez académica a sus estudios.

El plazo de admisión de solicitudes termina a el día treinta del actual.

Don Genaro Daldá, apoderado en Soria de D. Tomás Allende, ha recibido una carta de dicho señor dando el pésame por el suceso del día 25, en ella le dice que acaba de enterarse de la catástrofe a su regreso de Alemania.

También ha enviado igual manifestación de sentimiento, el señor Calvo Satele.

Ha sido trasladado a Madrid el comandante de la Guardia Civil D. Higinio Yáñez, que desde hace dos años venía ejerciendo su cargo en esta Comandancia.

Sentimos la ausencia del Sr. Yáñez, y le deseamos mucha suerte en su nuevo destino.

Viajeros.—Han llegado: De Fregenal de la Sierra (Badajoz) D. Raimundo Villanueva y señora De Córdoba para Sotillo del Rincón D. León García y su bella hija Sira.

En atento B. L. M., nos comunica el señor Alcalde de esta ciudad que habiéndose acercado a la Alcaldía varias personas de las que habitaban cuartos en las casas inmediatas al incendio, quejándose de la falta de algunos muebles o enseres de los que fueron salvados del siniestro; y como pudiera ocurrir que pudieran haberse mezclado con los de otro, se ruega a todos los que han retirado efectos de tal procedencia, examinen si entre los suyos respectivos se hallaran algunos que no les pertenecían, se sirvan dar conocimiento de ellos al señor Inspector de Policía Urbana, a fin de que, previa la correspondiente comprobación o por medio de anuncios en los periódicos locales, puedan ser reintegrados a los respectivos dueños.

Diputación provincial.—El día 1 de este mes comenzaron las sesiones del primer periodo semestral.

Asistió a la inauguración el Gobernador civil señor Posada que presidió el acto, concurriendo el Presidente de la Diputación señor Velasco, y los diputados señores Carrillo, Ruiz Zalabardo, Rodrigo, Vitoria, Martínez de Azagra, Díez, Izquierdo, Lorente, Jiménez, Medina, Marqués, San Martín, Morales Orantes, Sainz de Robles, Iglesias, Torrubiano y Morales García.

Se dió lectura por el secretario de la Corporación don José Cacho, a una detallada memoria en la que se protesta del aumento de las contribuciones, de los gastos enormes del Presupuesto, de las dietas de los Diputados.

Se dió cuenta también de las peticiones formuladas por casi todas las Diputaciones provinciales a los poderes públicos y a los jefes de la minoría para resolver el urgente asunto de las Haciendas provinciales y locales. Se trata en la memoria de otros asuntos relativos a la Beneficencia y enseñanza, terminando con una sentida lamentación de la reciente catástrofe.

La función de cinematógrafo que estaba anunciada ayer a beneficio de las víctimas de la catástrofe del día 25 se suspendió por orden gubernativa pues hasta tanto no se haga una visita de inspección del material de incendios y salidas del Teatro Principal, no podrán celebrarse en dicho coliseo funciones de ninguna clase.

En el próximo año de 1923, corresponde renovar fiscales municipales en los juzgados siguientes de la provincia de Soria: Partido de Agreda: desde Acrijos a Magaña; de Burgo de Osma: desde Alcobaca de la Torre hasta Muriel de la Fuente; de Madinaceli: desde Agnaviva hasta Judes, y de Soria, desde Abejar, hasta el Royo.

Las solicitudes para estos cargos, debe enviarse a la Audiencia Territorial de Burgos antes del día 15 del mes corriente.

Ha sido nombrado médico del Hospital provincial de Burgo de Osma D. Casimiro de Juan Gómara, y cedido del mismo centro D. José María Villanueva.

Euhorabuena.

En el Ayuntamiento de Agreda se ha recibido la lápida que el cuerpo de Correos dedica a don Manuel Vicente Tutor, Subdirector general, que fué de Correos.

La lápida es de mármol y lleva el busto del Sr. Tutor.

El Ayuntamiento de Agreda ha acordado dar el nombre de D. Manuel Vicente Tutor a una calle de aquella villa.

Se espera pronto a la Comisión del cuerpo de Correos que ha de venir para honrar la memoria del ilustre hijo de Agreda.

TRASLADO.—El Profesor Veterinario D. Primo de Marco, ha trasladado su taller de herraje a la calle de la Tejera, número 20.

Hemos tenido el gusto de saludar en Soria a nuestros buenos amigos D. Pedro Andrés y D. Darío Latorre de Burgo de Osma que han pasado unos días entre nosotros.

Han sido designados para formar la Comisión provincial durante el año 1922-23 los señores Ruiz Zalabardo, Marqués, Iglesias, Torrubiano, Morales García, como vocales y Vicepresidente D. Angel Carrillo. También fueron designados vocales propietarios de la Comisión mixta D. Mariano Medina y D. Rafael Sainz de Robles, y como suplente D. Mariano Díez y D. José Morales Orantes.

Ha sido nombrado capellán del Hospicio de Soria D. Eusebio Pera y Paul.

Hemos recibido en esta Redacción una carta de pésame por la reciente catástrofe de nuestro querido amigo y colaborador el delicado novelista D. Germán Gómez de la Mata.

CULTOS

Santoral.

Sábado 5 de agosto.—Nuestra Señora de las Nieves; San Emigdio, Martir; San Casiano, Obispo; San Owaldo Rey.

Domingo 6 de Agosto.—La transfiguración del Señor; Santos Sixto, Papi, Feliciano, Agapito y Jenaro, Mártires; Santos Justo y Pastor, Mártires de Alcalá; y San Hormisdas.

Lunes 7 de Agosto.—San Cayetano, Fundador; Santos Donato, Pedro, Julián y Fausto, Mártires; San Alberto, Confesor.

Martes 8 de Agosto.—Santos Ciríaco Largo y Sinaraglo y Marino Eleuterio, Leonidas y Eniliano, Mártires; San Severo, Confesor.

Después del incendio.

Diagnósticos judiciales.

Continúan compareciendo numerosos testigos ante el Juzgado que trabaja incansable. A algunos de los perjudicados en el siniestro, se les ha hecho el oportuno ofrecimiento de acciones, y a lo que parece, ninguno se ha mostrado parte en la causa hasta ahora, que nos consta que algunos piensan hacerla en equidad.

El Sr. Alcalde, ha designado abogado para su defensa al Sr. de Benito que en asistió por el procurador Sr. Iglesias, ha solicitado ya según nuestras noticias, la reforma del auto de procesamiento.

Esta tarde, a la una, ha sido ratificada la prisión de D. Claudio Alcalde, por haber transcurrido las 72 horas de su detención. El preso continúa ocupando la misma celda, y a los resultados de las responsabilidades civiles; ha designado varias casas de su propiedad que han quedado embargadas, pero sin cubrir el total de lo que el Juzgado solicita.

Visitas de Inspección.

El Sr. Gobernador civil D. Luis Posada, con motivo de las afortunadas que hacíamos en nuestro número anterior respecto a los cables de la luz eléctrica, ha ordenado se gire inmediatamente una visita de inspección a toda la red eléctrica de Soria.

También ha ordenado que por el arquitecto municipal se gire una visita al Teatro Principal de la Ciudad para que informe del estado en que se encuentra. Hasta tanto no llegue ese informe, no habrá función en dicho coliseo.

Nos parece muy acertadas estas medidas y aplaudimos sus reservas al señor Gobernador.

Las casas baratas.

Conforme decíamos en nuestro último número, en el domicilio del Sr. Vizeconde de Eza, se reunieron el martes pasado los enviados del ministerio de Fomento (sección de casas baratas) y los representantes de las fuerzas vivas de Soria para tratar de la construcción de un grupo de casas baratas en esta capital.

Los reunidos, escucharon las explicaciones enviadas del Ministerio de Fomento, referentes a la conveniencia y ventaja de la construcción del mencionado grupo.

El asunto quedó sobre el tapete, para resolver en otra reunión que creemos habrá de celebrarse en breve.

Despedida de las tropas.

El miércoles por la tarde a las siete marcharon en tren especial las tropas que habían venido de Guadalajara.

A despedirlas concurrirón todas las autoridades y corporaciones además de un numerosísimo público.

La despedida fué muy efusiva. Al partir el tren se lanzaron vivas a Soria, efusivos a las autoridades, a los soldados, refiriéndose en los que se quedaban los estrechos brazos de afecto y simpatía que en los breves días que han permanecido entre nosotros han unido a Soria con los soldados de Guadalajara.

Telegrama del Capitán General.

El Capitán General de la región, ha dirigido al Gobernador militar el siguiente telegrama:

Quedo enterado con satisfacción de entusiasta despedida hecha a tropas de Ingenieros que fueron a esa con la cual pueblo Soria ha acreditado sentimiento de gratitud a que eran acreedoras estas fuerzas por su meritorio e importante trabajo en beneficio de esa Capital benévola V. S. hice lo así prescrite en mi nombre a Alcalde.

Echevarría

El Gobierno militar.

Anteayer publicó el Gobernador militar de la plaza de Echevarría una orden interesante, felicitando con toda efusión a los ingenieros militares y al personal de esta Zona y Gobierno militar por los trabajos realizados en la extinción del incendio del día 25.

En el artículo 3.º de este orden, se cita de modo especial al soldado Valentín García Jiménez, que tan pronto recibió la cantidad de 51 pesetas (parte del donativo que le correspondió de la cantidad entregada por el señor Vizconde de Eza) las repartió en egres entre las familias que a consecuencia de la catástrofe han quedado en la miseria.

Información telegráfica

Los redactores de «La Libertad», visitan a los prisioneros.

MELILLA.—Han regresado del campamento de Axdir donde Abd-el-Krim guarda a los prisioneros españoles, los periodistas madrileños que fueron a visitarlos. Han permanecido cuatro días junto a los cautivos, merced a un permiso especial de Abd-el-Krim.

Cuentan los periodistas que son redactores de «La Libertad» que han hablado largamente con Abd el Krim y con los aviadores capitán Peña y teniente Floriano, los cuales viven con el general Navarro y coronel Aranjó.

Al llegar al campamento el director de «La Libertad» señor Ortegá Abd-el-Krim mandó formar a los prisioneros. El momento fué verdaderamente emocionante, porque son los primeros que ven a los prisioneros desde hace un año.

En primera fila se encon-

traba el general Navarro, Oteyza se descubrió, saludando al valor desgraciado. Después, abrazó a todos los compatriotas prisioneros, y conversó extensamente con el general.

Los prisioneros, estaban emocionadísimos; algunos lloraban, y todos preguntaban por España y por sus familias.

Di en los periodistas, que nuestros compatriotas, se encuentran bien de salud, habiendo desaparecido el tifus. No visitaron a los soldados, porque se encuentran en otro campamento. El moro llamado «Pajarito» que es el intermediario entre los prisioneros y España, obsequió a los periodistas con un banquete y fué a despedirlos hasta la playa.

El Sr. Oteyza, ha visitado a la esposa del general Navarro habiéndose extensamente con ella, y dándole noticias de su marido.

Hoy regresan los periodistas a Madrid. Traen un encargo personal reservado del general Navarro, este les dijo también que dijeran a su hija que no fuera a visitarle a pesar de que tiene un salvador inducto: el Krim, porque si viniese —les dijo— me ocasionaría una gran amargura. Traen también autógrafos de Navarro, Aranjó y Abd-el Krim.

Estuvieron alojados en Ardx en casa del moro Maad Lem que es el Ministro de Marina del Estado que ha creado Ad-el-Krim. Tuviéron guardia de honor constante, y se les trató bien Oteyza regaló a Abd-el Krim la fusta que llevaba, y éste, obsequió a los periodistas con varias gomas de valor.

Los periodistas, se muestran optimistas en lo que respecta a los prisioneros.

Han marchado a Tetuan el diputado Sr. Sarradel y el presidente de la Comisión nombrada para el rescate de los prisioneros Sr. Cerezo, confiriendo con el general Burgueta.

Un atentado.

SEVILLA.—En el caserío de Zuhoria, finca de don José Barrer y Blanco que estaba deshabitada, se han en contra lo once cartuchos de dinamita adaptados a los muros por una mala circular. La indignación del vecindario es grandísima, por creer que se trataba de destruir el edificio por venganza.

La Guardia Civil y el Juzgado trabajan para descubrir a los autores.

Excursión real.

SANTANDER.—A las cinco y media de la tarde, han salido de excursión en varios automóviles S. S. M. M. los Reyes, la infanta Cristina, la duquesa de Santona, el jefe de Tercio y un ayudante de este. Regresarán mañana a Santander.

Solución de una huelga

OVIEDO.—El Ministro del Trabajo Sr. Calderón, volvió a conferenciar hoy con los patronos y obreros de las minas para resolver el conflicto planteado. De resultados de esta última conferencia, se ha llegado a un acuerdo cuya fórmula redactará el Sr. Calderón.

Desórdenes en Italia.

(POR TELEGRAMA)

ROMA.—El comité de huelga, ha dado la orden de volver al trabajo en general, pero en provincias ha sido

desobedecido el acuerdo registrándose numerosas colisiones entre las tropas del Gobierno y los comunistas, y entre estos y los fascistas.

En Batri, ha habido una verdadera batalla entre los comunistas y las tropas gubernamentales, resultando veinte muertos y más de cien heridos.

La situación general en Italia es grave.—FABRA

El mejor café y los mejores helados en el

Casino de Numancia

Se sirven a domicilio.

El Abastecedor, DOROTEO VELASCO.

Cañon Fundador

Bañistas de Arnedillo

Tienen con toda comodidad un servicio diario de Soria Arnedillo continuado a Calahorra y vice-versa. Tal es el que sale de la Plaza de Teatinos 1, Casto Hernandez, con horas ventajosas, para que el bañista no pierda día en su regreso cuando termine los baños, con lo que gana un día y por su comodidad exento de polvo y ruido. Resulta un viaje tan cómodo como en el mejor vagón de primera, que le hace preferido a todos y ser considerado como la mejor línea del día.

Así mismo, celosa esta compañía de que el viajero en su condición de reumático sufra las menos molestias posibles, estará en la Estación a la llegada del tren y les dejará en Arnedillo en la fonda que se hospeden solicitándolo así.

Itinerario: Salida de Soria 9 mañana; llegada a Arnedillo 12 mañana. Salida de Arnedillo 12 y media mañana; llegada a Soria 16 tarde. 7

OTRO COMODO Y NUEVO SERVICIO DE AUTOMOVILES

También por D. Tiburcio Carrillo ha quedado establecida una nueva línea diaria desde Soria a Sotillo y vice-versa, con otro auto igual que el puesto en la línea de Calahorra, saliendo de casa de Casto Hernandez.

Itinerario: Salida de Sotillo 6 mañana; llegada a Soria 8 mañana. Salida de Soria 18 tarde llegada; a Sotillo 20 tarde.

Por el Sr. Carrillo, en cómodos automóviles, se sirven viajes particulares avisándole con anticipación. 6

CERVEZAS

DORADA Y ALEMANA

DEPÓSITO

EL AGUILA

EN

SORIA

PLAZA MAYOR, NÚMERO 6

Auxibio García

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Vázquez-Robles

Estudios que actualmente se hacen:

Bachiller--Magisterio-Hacienda Correos-Telegrafo

Brillantes resultados

En bachiller hemos obtenido

DOCE matriculas de honor

Preparación para las próximas oposiciones al Magisterio

(ambos sexos.)

Desde Septiembre próximo

internado económico e higiénico

Informes GABALLEROS, 10

Teléfono número 113

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria.

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS

Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisños, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

MANUEL CACHO

Canas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59.

Beaume Bengué

Curación radical de Gota.—Reumatismos.—Neuralgias.
Dr. Bengué, 47—Rue Blanche.
PARIS
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Marín y Cabeza

ZARAGOZA
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

LA VENECIANA

ZARAGOZA
Fábrica de Espejos, vidrieras, artísticas de colores, vidrio y cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADO—Canalejas, número 47.

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos se encarguen. Libros, folletos, revistas, etc., etc.

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas $\frac{\text{sete cincuenta}}{\text{cuatro}}$ (1)
abonará a la presentación del recibo correspondiente.
_____ a _____ de _____ de 1922.
(Firma.)

Dirigase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.

(1) Bórrase la forma que no se escoja.

TARIFA DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIODICO

En primera plana de una a cinco líneas. 2'00 ptas; cada línea que exceda 1'00 pta.

En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que exceda 0'30.

GACETILLAS AL MISMO PRECIO

En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que exceda 0,25.

En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.

ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas 17'50; primera plana a media plana, 100; primera plana a toda plana, 200.
Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15;
Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.
Avisos mortuarios sin exceder de 10 líneas, 2'00.

Las líneas se entenderán del cuerpo 8;9-10-12-, llevarán un aumento del 3 por 100—8 por 100—12 por 12 respectivamente.

Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 46 centímetros.

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y previsión

DOMICILIO SOCIAL: SAN SEBASTIAN

Cia. D'Assurances Generales

Contra incendios y accidentes

Delegación General para España: ALARCON, 9, MADRID.

Sub-director en la provincia, de ambas compañías

MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.º

BANCO HISPANO-AMERICANO

= MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres Cabra, Cádiz, Ca'atayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo Villafraña del Panadés y Zaragoza

Folletón de LA VOZ DE SORIA—12

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

V

Patriotismo coreográfico.

Porque es sabido que ni a vientre ni a sensibilidad ha ganado nadie a Brruguette en cien leguas a la redonda. Tampoco le ha ganado nadie en destreza e inventiva para introducir de contrabando toda clase de géneros de consumo. Y eso que para gozar fama de gentil matutero en Oblita, ya se necesita ser un genio: porque los helicenses, expertísimos burlado-

res de todo impuesto, dedicanse al «matute» por «sport», y hasta el Juez de primera instancia trae docenas de hnevos «extrarradio», mientras que los escribanos meten chacina envuelta en papel de oficio como si fuesen procesos,

No menos entristecido y grave paseaba por el salón con su andar de gotoso y su carga de reuma cogida por esas playas, en los nocturnos acechos del servicio activo, el digno y pundonoroso capitán Ripalda. Con su bigotazo blanco y caído, tostado por los medios con el fuego de la colillas, parecía que el buen señor llevaba un toisón de oro colgado de la narices.

Era la autoridad militar con quien consultaban todos los negocios de la guerra. No había estado en Cuba pero tuvo a sus órdenes a cierto teniente que estuvo allá y por esto conocía la manigua como su propia casa.

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores es, años y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos sin

plés o documentarios, por correo o telégrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA